

El tiempo es nuestro mejor aliado. Para redoblar nuestro esfuerzo, para reforzar la heroica resistencia de nuestros soldados, todos los valencianos, todos los españoles, tenemos el deber de

Núm. 237 - 3.ª época  
VALENCIA  
martes 28 junio  
de 1938  
TELEFONOS:  
Redacción, 10178 y 12837  
Administración, 17400

Redacción: Vilaragut, núm. 5 - 25 céntimos - Administración: Trinquete de Caballeros, núm. 14

# NO DESAPROVECHAR UN SOLO INSTANTE

## Hay que aprovechar el tiempo

El pueblo valenciano se ha dado cuenta de la gravedad de la situación, de la necesidad de acelerar todas sus labores de guerra para ayudar a nuestros heroicos combatientes, y empezamos a tener hechos positivos de movilización. A esta hora se puede presentar ya un pequeño balance de la labor de los sindicatos, de las barriadas, de los Consejos municipales. Nuestras autoridades, tomando medidas energicas, haciendo vibrantes llamamientos, van consiguiendo también que el pueblo sea cuáles son las necesidades del momento.

Pero aun no es suficiente. Nuestra movilización, nuestro reforzamiento a la heroica resistencia de nuestros soldados, debe ser más fuerte cada día, más decidido y eficaz. Que no nos dejen las noticias que, de la bravura de nuestro Ejército, nos llegan de los frentes. Que no nos cree plácemes de triunfo la seguridad de que a los invasores se les ha contenido. Eso es lo cierto, pero justamente la apreciación de ello nos hace pensar en que los asesinos de España no han desistido de sus propósitos, sino que, por el contrario, ante nuestra firme resistencia, ha de redoblar sus ataques, reorganizándose y acumulando todos los elementos posibles para romperla.

Es necesario ganar tiempo, darse cuenta del valor que tiene cada minuto, de la urgencia con que debemos poner en pie todos nuestros recursos y nuestros hombres, para hacer de Valencia la muralla inexpugnable que todos hemos de levantar con el acero de nuestra decisión.

El acuerdo que estos días asoma por todas las esquinas de nuestra ciudad, firmado por el presidente del Consejo Provincial, responde completamente a las necesidades del momento. Nuestros consejeros provinciales han comprendido cuáles son las tareas más urgentes de realizar.

Fortificación, fortificación, fortificación, repite el bando con su letra animosa de alocución. Todo el grueso a la movilización debe encauzarse con urgencia de minutos hacia este acuerdo. Sin descuidar la línea defensiva y las vivas necesidades que esperan nuestra más activa realización, debemos superar esta gran tarea que señala nuestra Corporación provincial, y comenzar a cumplirla con nuestra mejor decisión, con el más caliente entusiasmo, aprovechando hasta el último segundo, ya que tan decisivo es el tiempo para nuestra defensa.

### JOVENES: acudid a fortificar

A. J. A. SECRETARIA MILITAR  
La Alianza Juvenil Antifascista, de acuerdo con las actividades del Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T., y en su afán de oponerse a la invasión, pone en conocimiento de toda la Juventud y simpatizantes que se ha establecido por esta Sección un organismo de fortificación bajo la denominación de "Fortificación Juvenil".  
Este organismo se constituye en un cuerpo de trabajo que se dedica a la fortificación de la zona de la Región Valenciana, en el lugar de Vilaragut, núm. 5, Trinquete de Caballeros, 2.º piso. La Secretaría Militar es: José María Ferrer.

## Nuestras fuerzas capturan prisioneros, gran cantidad de material de guerra y ocupan posiciones en el sector de Val-sequillo

### Fuertes ataques de los invasores

### Otros dos buques ingleses bombardeados

Barcelona, 27.—Punto oficial de guerra.

**EJERCITO DE TIERRA**  
**LEVANTE.**—En el sector de Rio Solive, las fuerzas invasoras atacaron con fuerte protección de aviación y tanques nuestras posiciones de El Casol, Blanquet y Fuente de la Peña, siendo fuertemente contenidas por nuestras fuerzas.  
Otro ataque contra Torres Ferrer fue asimismo fuertemente rechazado.  
En la zona de Luena del Cid, previo intenso bombardeo de aviación, el enemigo logró ocupar vértice Santera y La Sclera.  
Durante la jornada capturamos 27 prisioneros, entre los que se hallan un teniente y dos cabos.  
Extremadura.—En el sector de Val-sequillo nuestras fuerzas conquistaron ayer PRN de los Arco, haciendo huir en desorden al enemigo.

**AVIACION**  
Prosiguen sus cruentas agresiones contra los mercaderes británicos, la aviación hitleriana ha bombardeado hoy, en los puertos de Alicante y Valencia, respectivamente, a los buques "Stranahalla" y "Arctura". Ambos agresiones consideraron victorias en la tripulación de los buques, incendiándolos.—Fébus.

### Una nota del Buró Político del Partido Comunista

## Unidad de todos los españoles en el Frente Popular y adhesión firme e inquebrantable al Gobierno de Unión Nacional que preside el doctor Negrín

Barcelona, 27.—El Buró Político del Partido Comunista, después de haber estudiado con detenimiento el llamamiento lanzado a todas las organizaciones antifascistas a todo el pueblo por el presidente Negrín en su discurso, declara nuevamente su adhesión inquebrantable al Gobierno de Unión Nacional que preside el doctor Negrín y se dirige a todas las organizaciones del Partido, a todos los comunistas y simpatizantes, para que manifiesten esta adhesión, no solamente con palabras, sino intensificando su trabajo en ayuda al Gobierno y para resolver rápidamente los problemas existentes en el momento actual, comunes a todo el pueblo.  
La mejor ayuda consiste en estrechar los lazos de unidad entre todas las organizaciones del Frente Popular, y particularmente entre comunistas y socialistas. El Buró Político exige que esta se haga de manera continua, sistemática y regular, no solamente organizando activamente la propaganda y el trabajo político común en los Comités de Frente Popular, en los Comités de Enlace, en los sindicatos, Ayuntamientos, etc., etc., en la solución de los problemas, en el fortalecimiento del Ejército, en la intensificación de producción y trabajo, en la construcción de refugios, en el abastecimiento de la población civil y en el mantenimiento del orden en todos los campos de la vida del país.  
De esta manera, haciendo más fuerte y eficaz el lazo entre el pueblo, el Ejército y el Gobierno, se creará una unidad inquebrantable en la cual se vaya a estrechar toda tentativa enemiga de romper el frente de nuestra resistencia.  
El Partido Comunista pide a todos sus afiliados y simpatizantes que residan en

## MOVILIZACION del Frente Popular Antifascista de Toledo

Con asistencia de las Organizaciones sindicales y Partidos políticos que componen el Frente Popular Antifascista de Toledo, se reunió el Pleno el día 20 de junio, a las seis de la tarde, para estudiar la situación de la provincia en relación con la recogida de la cosecha, la creación de refugios, fortificaciones y la vigilancia de los elementos de la quinta columna.  
Entre otros acuerdos fueron tomados los siguientes:  
Hacer un manifiesto con el fin de movilizar a todo el pueblo, interesándolo en las tareas de recoger la cosecha, hacer refugios, fortificaciones y vigilar a los elementos derrotistas y saboteadores.  
Constituir una Comisión permanente del seno del Comité Ejecutivo del Frente Popular con el fin de ayudar a la Junta de recolección y resolver conjuntamente todos aquellos problemas o dificultades que surjan en los pueblos.  
Se acordó autorizar a los delegados de zona de la Federación de Trabajadores de la Tierra para que, en nombre del Frente Popular, puedan intervenir en aquellos conflictos que surjan como consecuencia de incomprendimientos de los campesinos; como asimismo desplazar a los cuadros dirigentes de los Partidos y Organizaciones que componen el F. P. para que hagan un trabajo de actuación

## La Omisión dictaminadora sobre bombardeos de poblaciones civiles

### A LA INICIATIVA INGLESA, RESPONDE EL GOBIERNO ESPAÑOL: "La aviación hitlogermana ha extendido su acción terrorista sobre la población civil". Ahora se sabrá "quienes son los que se entregan en España a la práctica salvaje de la guerra totalitaria"

La Comisión debería dar publicidad inmediata a su informe.  
El Gobierno de S. M. ha considerado, pues, la oportunidad de la creación de un pequeño organismo integrado por oficiales militares, con residencia en Francia, y que estuvieran dispuestos a trasladarse a cualquiera de ambos lados, a petición de aquel que hubiese sufrido un ataque aéreo, para redactar un informe imparcial sobre los hechos, como examinados y vistos por ellos.  
El informe, que dicho organismo debe ser informado por oficiales pertenecientes a ambas partes, que se presenten identificados con ninguna de las dos partes en lucha.  
El Gobierno de S. M. y los Gobiernos de Suecia y Noruega han designado ya un oficial para cada uno de los lados y se han ultimado los preparativos para la creación de esta Comisión en la fecha más oportuna posible.  
El lugar de residencia será, probablemente, Tübingen, y yo espero estar de un momento a otro en condiciones de informar a S. E. sobre la fecha exacta de la salida de la Comisión.  
He de subrayar que en la opinión del Gobierno de S. M. ninguna comisión de carácter político debe intervenir en esta cuestión y que los oficiales que la integran no adquirirán otra responsabilidad que la suya propia.  
El objeto de la presente idea es únicamente detener, si es posible, la execrable destrucción de vidas de no combatientes.  
No permito rogar a V. E. que me informe al respecto de la posibilidad de que se establezca el sistema de la República, expresando mi esperanza de que el Gobierno español hará uso de los servicios de la Comisión en cualquier ocasión que convenga, haber sido objeto de un bombardeo aéreo de la naturaleza arriba indicada.  
Aprovecho esta oportunidad para ofrecer a V. E. la seguridad de mi más alta consideración.—J. H. Leche.  
El Gobierno español contestó, en el día de ayer, a la anterior nota, en los siguientes términos:  
"Excmo. Sr.—En respuesta a su nota de 25 de junio sobre la creación de una Comisión, integrada por oficiales designados por los Gobiernos del Reino Unido, de Suecia y de Noruega, encargada de trasladarse rápidamente a los lugares en que se hubiese producido un ataque aéreo, a fin de establecer un informe público sobre los daños ocasionados y la existencia o no de objetivos militares, me honro en manifestarle lo siguiente:  
Primero. El Gobierno español ve con

satisfacción que sus reiterados requerimientos a las potencias que en febrero último tomaron la iniciativa de una acción internacional, destinada a poner fin a métodos de lucha inadmisible y cuyo empleo le repugnan, hayan conducido por fin a una iniciativa susceptible de dejar claramente de manifiesto ante la opinión pública mundial, quienes son los que se entregan en España a la práctica salvaje de la guerra totalitaria.  
Segundo. Durante cinco meses, el Gobierno español, que apenas iniciadas en la Cámara de los Comunes las primeras palabras indicadoras de que el Gobierno del Reino Unido se disponía a estudiar el modo de hacer cesar los bombardeos sobre ciudades abiertas, dio las órdenes adecuadas para que no se produjera un solo, por parte de las fuerzas aéreas de la República, ha presenciado, día tras día, como al amparo de la ausencia de una reacción internacional de tipo oficial, la aviación hitlogermana se vio alentada a extender su acción terrorista y destructora sobre la población civil.  
Tercero. El Gobierno español consideraba, y sigue estimándolo así, que no encaja en su concepción del verdadero carácter de la lucha que se desarrolla en España ni en los sentimientos que le inspira el pueblo español en su totalidad, el responder a la matanza en masa de mujeres y niños y no combatientes en general, cobrándoles las vidas perdidas en la España republicana con otras vidas españolas arrancadas a la población civil de la zona rebelde.  
Cualquier respuesta a la que se pudiese obligar a la persistencia en las agresiones aéreas de la naturaleza mencionada, será sobre la base de la anterior consideración.  
Cuarto. El Gobierno español acoge con gratitud las expresiones de horror del Gobierno del Reino Unido, ante los bombardeos de Alicante y Granollers, contenidas en la comunicación que incitaba a la presente respuesta y toma nota de que, a juicio de ese Gobierno, el resultado de la pérdida de vidas civiles, sin aparente objetivo militar.  
Quinto. El Gobierno español, tal como lo anunciaba el comunicado publicado en ocasión de uno de sus recientes Consejos de ministros, saluda la creación de la Comisión de encuesta, se declara conforme con su composición y sus fines, y le asegura, desde ahora, el concurso de su más decidida y leal colaboración.  
Aprovecho esta ocasión para reiterarle a V. E., Sr. Embajador de Negocios, el testimonio de mi consideración más distinguida.—Julio Alvarez del Vayo.—Sr. J. H. Leche, Embajador de Negocios de Gran Bretaña.—Fébus.

## Asamblea de alcaldes de los pueblos de Teruel

Todos estos pueblos conocen, no de oídas, sino en su propia carne, que es la guerra. Además, han dado voluntariamente sus vidas para fortificar, para construir puentes, para hacer refugios, para entregar víveres, por valor de muchos cientos de miles de pesetas, han ayudado, con mulas y aperos, a nuestro Ejército. Sin embargo, su moral raya a gran altura. Ante los intentos de pactos o capitulaciones, responden ellos con palabras tan rotundas como estas: «Antes morir que perder la guerra o el fin de la guerra no es con el triunfo de la República, no nos importa la vida». Este es el ambiente respirado. Ambiente de optimismo, dentro de la grave situación porque se atraviesa. Pero un optimismo no superficial y sin base, sino sentido y cimentado. Sentido, porque existen en sus espaldas el peso del fascismo, ya que algunos de estos pueblos estuvieron en poder del enemigo al principio de la insurrección. Y optimismo cimentado, porque saben que qué contamos para vencer y la razón, la fuerza y la voluntad de nuestro pueblo y del Gobierno de Unión Nacional. Y porque sienten el antifascismo, están dispuestos a hacer todos cuantos sacrificios se requieren. He aquí sus conclusiones:  
Primero. Mandar un telegrama al presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín, felicitándole por su magnífico discurso de Madrid, ya que representa el verdadero sentir de todo el pueblo español, al propio tiempo que la indicación de la decisión de todos los pueblos que representamos, de morir de cara al enemigo y perder todo lo que tenemos antes que vivir esclavos, llenos de hambre, de asco y de vergüenza, como valedos del extranjero.  
Segundo. Para ayudar a la victoria y a pesar de la escasez de brazos, se recogerá la cosecha íntegramente, para lo cual, tanto las mujeres como los ancianos y los chiquillos, están incorporados a las faenas del campo, con verdadero entusiasmo.  
Tercero. Terminar, en plazo breve, los refugios empezados y ampliar el número de ellos, para que en nuestros pueblos no exista ningún ser inocente.  
Cuarto. Depurar con energía y rapidez nuestras respectivas localidades de los restos de la quinta columna, porque después de veintidós meses de guerra, ya no es posible que estos enemigos del pueblo vivan entre nosotros.  
Quinto. Saludar a nuestro glorioso Ejército en general y particularmente al de Levante, por la heroica resistencia que ha hecho a las bestiales acometidas de los invasores.

## el Partido

Valencia, 27.—Hoy martes, día 27 de actual, a las seis y media de la tarde, se celebró un Pleno de la Fracción Provincial del Partido, en el local del Comité Provincial del Partido, plaza Roja, número 3. En el mismo se celebró la asistencia de todos los representantes comunistas por tener que tratar asuntos de suma importancia.  
Fébus.—El camarada Blas Ferrer Nadal ha perdido la cartera, la cual contiene documentación.  
Importante.—Por la presente se convocan a todos los Comités de Masas de la ciudad, Comités de Fracciones Sindicales y Comités de Células de Empresa a un importante reunión que se celebrará hoy martes, día 28, a las siete en punto de la tarde, en el local del Comité Provincial, plaza Roja, número 3, Valencia.—Por el Comité Provincial, El Secretariado.

## El ejemplo de nuestros combatientes

### Pueblo y Ejército, una muralla

La misión que han llevado los camaradas José de Anglada y Gil Castillejo, teniente y capitán, respectivamente, de la 32 Brigada mixta de la 19 División, el Frente Popular Provincial, tiene un inmenso valor, digno de ser divulgado desde las trincheras de las fábricas hasta las avanzadillas defendidas por nuestros soldados.  
La 32 Brigada mixta, durante dos días ha estado comiendo media ración de pan, para afrontar la otra media a la población civil evacuada de Castellón.  
La 32 Brigada mixta—sus jefes, sus camaradas, sus soldados—ha destinado un día de haber para los gastos que la guerra ocasiona a nuestra patria. ¿Qué comentarios podemos poner a este viril gesto de solidaridad de nuestros combatientes? Cuando hay quien tiembla por la vida, hay también quien cree que la vida es demasiado poca cosa para la grandeza de nuestra causa y de nuestro porvenir independiente y libre. Y además de su vida, da su pan. Como los bravos de la 32 Brigada mixta.  
Pueblo y Ejército son una muralla, porque son una misma cosa. Pueblo decidido a abrirse las venas por sus defensores; Ejército dispuesto a todos los gestos inverosímiles—para los cobardes y los indecisos—, para salvaguardar lo que es de ellos y de cuya grandeza forma parte: el hogar, el porvenir, España.  
Pueblo y Ejército fundidos en el estereotipo definitivo, son los que tienen la misión heroica de gritar al mundo su verdad y de defender ante el mundo su derecho. Enlazados, no en la arena militarista y vacía, no en la ligazón política de encubiertas rivalidades, sino en el abrazo ancho, humano y glorioso de quienes sienten idénticos anhelos y paralelas inquietudes.  
Ante la codicia y grandiosa ofrenda de nuestros soldados, ¿qué sacrificio podemos nosotros hacer a rebu? ¿Habría algún día que flexar nuestra voluntad, nuestra cordialidad y nuestra cooperación con los camaradas de los frentes de guerra, en un momento de su grandeza?

## NUESTRO DESEO es luchar hasta la victoria

### Asamblea del Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. del Transporte

Ayer, con entusiasta concurrencia, se celebró la primera Asamblea organizada por el Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. para fortalecer las corrientes de unión de los transportistas de las zonas centrales.  
Hicieron uso de la palabra los camaradas Campos, Ferrás, Campuzano, Martínez y Angulo, que intervino en nombre del Subcomité Nacional de Enlace.  
A través de todos los discursos pronunciados, quedó patentizada de manera indudable, la firme voluntad de las masas trabajadoras de este ramo de llegar a una unidad absoluta que reúna a todos los obreros bajo un denominador común y con un espíritu unificado.

## La República premia a sus héroes

### El teniente coronel Mostedo, propuesto para una recompensa

Barcelona, 27.—Como resultado de las operaciones en determinado sector del frente catalán, ha sido propuesto para un dividendo el teniente coronel Mostedo, jefe del Ejército del Ebro.—Fébus.

# "Valencia no será invadida. Estamos dispuestos a darle todo para ello", dicen nuestros soldados

## Nuestro pueblo contestará a este magnífico grito poniendo todas sus posibilidades

### ESTAMOS DISPUESTOS a darle todo

Todos los antifascistas, no sólo españoles, sino de todo el mundo, miran con atención a Valencia. Valencia es hoy presa que codician los traidores a su patria, los invasores italianos y alemanes, los que pretenden hacer de España una merienda de negros. Los renegados, las tropas al servicio del ejército del crimen, se acercan a Valencia, como el 7 de noviembre se acercaron a las puertas de Madrid. Igual que ayer se les hizo morder el polvo en las inmediaciones de la capital de la República, hoy el pueblo valenciano, cuna del liberalismo español, se alzará, y un pueblo con la bravura propia de la raza española demostrará de lo que es capaz cuando se le quiere arrebatar su pan, su suelo y su libertad.

Valencia no será invadida porque los que hemos tenido la suerte de haber nacido bajo su cielo estamos dispuestos a dar hasta la última gota de sangre en defensa de nuestra Valencia. ¡Valencianos, en pie! Hombres, mujeres y niños, todos a la lucha por nuestra libertad, por nuestra patria. ¡A vencer o morir!

¡Viva la República!  
¡Viva España!  
¡Viva Valencia!

Antonio SISTERNAS.  
Delegado político de la primera  
Compañía del tercer Batallón,  
de la 97 Brigada Mixta.

### Notas locales

97 Brigada Mixta.—Jestara.—A partir de esta fecha quedan anulados todos los salvoconductos que por cualquier circunstancia se hubieran expedido a nombre del personal de esta Brigada. Se procederá a su revisión, extendiéndose nuevamente aquellos a que hubiere lugar y hayan sido concedidos por una autoridad competente. Se en un plazo máximo de diez días, quienes en este plazo no hayan hecho su presentación, serán detenidos.

Campaña, 22 de junio de 1938.—El mayor jefe, Granada.

Subdirección General de Seguridad.—Han salido dos nuevas expediciones de reclutas para los trabajos de fortificación que viene organizando, de acuerdo con la Dirección General de Prisiones, esta Subdirección General de Seguridad.

Edicto.—Don Amador García Farga, oficial segundo del Cuerpo General de Buques Marítimos, instructor del expediente de hallazgo de un bote.

Hago saber: Que el día 24 de mayo pasado, y por el paisano Joaquín Bolet Franch, fué hallado un bote en la playa de Albuñol, sin matrícula ni folio, con el nombre de "Josefa", de 40 metros, 1,5 metros de puntal, 0,45 m. manga, 1,40 m. eslora.

Lo que se hace saber para que las personas que se consideren dueñas del mismo se presenten ante el instructor de la Delegación Marítima, en Gran Vía Durruil, 85, noveno piso, para acreditar su derecho, en término de un mes.

Valencia, 25 de junio de 1938.—El instructor, A. García.

### Nuestros soldados escriben

Diálogo en las posiciones

Es una tarde clara y silenciosa. Las bombas ya se elevan de los valles, cuando de pronto se oye un rumor lento, que al llegar a los soldados de más viejo soldado, dirige la mirada a los demás, y exclama:

—¡Ya vienen las "pavás"!

—Vendrán a lo de todos los días—dice otro—, a tirar si ha quedado por los pueblos de la costa alguna casa en pie.

—Efectivamente, ya acaban por el pico de Peñagolosa quince trincheros, protegidos por muchos "cazas".

Uno de mis compañeros dice al ver que se dirigen a nosotros:

—Prepararos, muchachos; que esta va para nosotros.

Acostumbrados ya los soldados de la República a estos momentos, sin alterarse se tienden a la sombra de los árboles.

El ruido de los motores interrumpe el silencio en nuestras trincheras; un momento de ansiedad corre por las líneas de la libertad.

Soldados, luchar en Levante es un honor. España y el mundo nos contemplan. Hagámonos dignos de la admiración del mundo librándolo de la bestia que lo ensangrienta

### Voluntad de victoria

Nos domina y nos puede porque la dominamos. Porque la poseemos, nos posee.

Es esta catarsis de entusiasmo, es este jubiloso movimiento—plazo, martillo, sangre arrolladora—que nos lleva cantando y floreciendo puños en alto contra cielo y aire, hacia esta muerte que nos trae la vida. Hacia esta vida que nos da la muerte.

Todos los ojos son largos senderos que van mirando el horizonte (nuestro) de victoria.

Todas las bocas son como molinos de esta parva dulcísima.

Un desorden de flores ha brotado en esta nueva primavera nuestra.

Y esta fuerza imperiosa nos conduce por gloriosos caminos—repulseras de hielos—los frondosos barbechos de panes en espigas, abiertos en trincheras como gigantes surcos de la inmensa cosecha de mañana.

Nos domina y nos puede porque la dominamos. Porque es tan nuestra como somos suyos. Y nos hace titanes imponentes.

No hay flomo que la mate, ni puede haber quien siga su vehemencia potente como tempestad furiosa que se desencadena y alegre como lluvia de juventud sonriente de mayos y abril.

La poseemos, sí. La poseemos. ¡Con ella hasta la muerte!

¡Con ella hasta la vida de nuestro mañana!

LEOPOLDO URRUTIA.  
Frente de Extremadura, junio 1938.

### AL PUEBLO VALENCIANO

Nosotros, en las trincheras; vosotros a fortificar

No podemos, a pesar de nuestra condición de combatientes, dejar de hacer sentir al pueblo valenciano nuestro entusiasmo y nuestra fe en la victoria en estos momentos difíciles que atraviesa nuestro pueblo, principalmente el pueblo valenciano, cuando los bandos del fascismo internacional quieren invadir y desolvar esta tierra, llena de vida y de riqueza.

El pueblo valenciano debe prepararse a la lucha sin descanso ni vacilaciones, y apartando del camino a todos aquellos parásitos y derrotistas que intentan demoralizar nuestra retaguardia.

Hay que ser implacables con los enemigos de dentro. ¡Trincheros que luchar juntos, pueblo valenciano! Nosotros, a las trincheras, y vosotros, hombres y mujeres, a fortificar día y noche, para que podamos hacer de esta tierra otro Madrid, que sea la tumba de Franco.

Y que nadie sienta miedo y se acobarde. Aquel que esto hiciera, llamémosle fascista o revolucionario, tenemos que apartarlo de nuestro camino sin contemplaciones ni sentimentalismos. ¡Todos a la lucha, pueblo valenciano! ¡Todos al lado del Gobierno de Frente Popular!

Nosotros seguiremos firmes en nuestros puestos para impedir el paso al enemigo, con la seguridad de que vosotros nos ayudaréis fortificando y descubriendo a los derrotistas y enemigos nuestros, sean de donde sean y estén a donde estén.

Pueblo valenciano, gritémos juntos: ¡NO PASARÁN!  
¡VIVA ESPAÑA!  
¡VIVA EL GOBIERNO DE LA INDEPENDENCIA!

ERNESTO BRUNET  
Comisario.

626 B.—132 B.—(En nombre de los componentes del Batallón.)

### Con la única España

por CLEMENTE CIMORRA

Yo, que he hecho el elogio ampliado—porque he vivido la justificación de este elogio—de la División 43, quiero decir esto, en qué condiciones morales y materiales se han retirado sus hombres del campo de batalla, para incorporarse a otro lugar de la guerra española, después de un año de resistencia heroica y de un trabajo enorme de los mercenarios que habían y destruyeron el país. Y también como se ha efectuado el pobleo imponentemente triunfal de los soldados que ante las autoridades francesas optaron por una u otra zona de España. No quería a hablar de estas cosas la prensa física en donde han tenido lugar. La impresión exacta, indignada a ratos, pero a veces, de dientes apretados en las trincheras, y en todo momento orgullosa hasta la cumbre más alta de este Pirineo de mi calidad de auténtico español.

BELTRAN NO QUERÍA CAER EN EL LAZO DEL COPO, Y SUPO CONSERVAR EL PRESTIGIO DE LA DIVISION

Los invasores no podrán quitarnos el derecho ni arrebatarlos la gloria. No podrán borrar esos meses de resistencia de una fuerza absolutamente aislada, sin ningún auxilio de aprovisionamiento, de aprovisionamiento militar, que es el único que cuenta en la guerra—, flanqueados de Divisiones enemigas. No podrán borrar las

hazañas que yo he narrado, que han quedado—yo podría ser parcial—otros periodistas y escritores de varios idiomas algunos de fría objetividad. Si con un logro geográfico se deshicieran los heurísticos, Leónicas, y los hombres de las Termópilas—como creo que hemos dicho ya—no serían inmortales.

Claro que la resistencia de ese campo de batalla internacional a través de la Prensa escrita, el prestigio formidable que a la epopeya del pueblo español añade, la manzana de fresas atacantes, tenían que decidir al mando italiano de deshacer la bolsa del Cinar. Era de prever el superjuego de hombres y materia que se ha empleado... y era de prever que Beltrán no cayese en el lazo, y organizase, llegado lo más allá de este momento, una retirada militar que permitiese batirse hasta el último límite y el último cartucho en las posiciones sin caer en el desastre del copo y la destrucción de los dueños de Franco acumulados en las montañas que rodeaban la bolsa de

Los primeros ataques máximos, totalitarios, con el plano incesante de la aviación se desarrollaron los días 6, 7, y 8 de junio. Las colinas de las montañas parece que van a romperse y tiemblan a mazazos la nueca del monte. Los moros—en vanguardia como siempre—vienen el granido por todos los desfiladeros. Como que la única furiosa vanguardia es, como de costumbre, la preparación artillera. Los diez mil, los veinte mil... se pierde la cuenta de los cañoneros.

LOS CADAVERES DE LOS MOROS, HACIÁN NEGREAR LA HIERBA. HIENTRAS EL CARO PINIS MORLA SOLDADO A LA MAQUINA

Con todo, a pesar del granido incesante de metralla que viene por el aire, el repliegue es muy lento, de horas, y de días, y de noches, y en cada jalón del repliegue el enemigo se va dejando cientos de millares de muertos. En Peña Montañana los moros y carabos del ejército fascista atacan por cinco veces nuestra posición. Lo hacen protegidos con el fuego de la artillería; de tal forma y en tal volumen protegidos que los proyectiles llueven en algunos momentos sobre los mismos atacantes. El asalto a la posición de Puyarruelo se rechaza y se repite por seis veces. A lo último la primera unidad enemiga que entró en fuego había sido literalmente exterminada. Un contingente de mil moros que se adelantaba hacia las posiciones españolas con paso más audaz que de costumbre, creyendo que la caudalosa preparación artillera impediría toda acción de los nuestros. Llegó muy cerca de las máquinas y los fusiles republicanos. Los que pudieran salvarse de esos marroquíes sabrán a qué precio se ha debido la tierra cuando había que hacerlo inevitablemente. Muy pocos, solamente algunos, han quedado en pie. La hierba negreaba con la siebrosa de cadáveres. ¡Ah, pero las pjaras de mercenarios se sacrifican con facilidad. A donde han caído ciento se empuñan otros doscientos a punta de pistola. Y las

municiones de todos los calibres se reanuevan por toneladas. Cuestan poco. A Franco le parece poco el precio de la vida de España. Un mal negocio y un negocio vil.

Sobre los pueblos de Sin, de Serveto de Salinas, de Bielsa, esas toneladas de hierro de ese mal negocio se ensañaron ferozmente. Bajo su lluvia, hombres como estos de la zona de Gústain se infiltraron por las líneas de los invasores y causaron destrozos parciales en su retaguardia.

En ese plancho los soldados de la República ya no tienen para arrojar "una bola bomba. Más acá, una de nuestras bocas de fuego, de nuestras pequeñas bocas de fuego, está muda por falta de municiones artilleras. Pero cada excoación de repulga dirigida por Beltrán es un baluarte de resistencia que no desahoga el conjunto del movimiento que reduce nuestras líneas.

Los héroes—sí, emplearemos muchas veces más esta palabra, porque ni los pocos adversarios en la opinión extranjera nos quieren negar el heroísmo—son muchos en estos combates, especialmente en los terribles de los días 15 y 16. Al cabo Pinis, tirador de ametralladoras, le han partido las balas un brazo. Lo quieren retirar, pero a él le queda el otro agarrado, soldado a la máquina. Las balas le rompen una pierna. Lo quieren retirar, pero a él le queda el brazo, lo queda el espíritu indomable de español, soldado también a la máquina. No se va, no, de junto a él, sino que mira allí, apartado al peñasco de parra, escuchando a los invasores y a la "no intervención" su grito, su agonía gloriosa, su impregnación.

Allí, otros dos cabos de la Compañía de Ametralladoras del 520 tienen el mismo comportamiento.

Y el comisario Cajal muere al frente de sus hombres, delante de sus hombres, arrojándose con la garganta hinchada y las manos tremolantes como banderolas. Un poco más lejos, otro comisario, Félix Azárate, con más suerte y salvando la vida, se conduce con la misma ejemplaridad.

Otros cabos, muchos; otros comisarios, muchos; otros soldados han tenido sus momentos de gloria. El ejemplo, que venía hinchado y ufano de medallas al copo fácil de la 43, se encuentra con un grado de movimiento militar y con una resistencia para ellos incomprendible. Hay que decirles a los italianos que han entrado en fuego, a todos los artilleros alemanes que servían la artillería pesada en la operación, que se trata simplemente de una resistencia española.

QUE LOS INVASORES NO SE APROVECHEN DE UNA SOLA PIEZA DE ARMAMENTO

Aquí se dice que Beltrán ha pedido voluntarios para acompañarlo; que va con una ametralladora a proteger un flanco de la retirada por el puerto. Allí se habla de aquel soldado que tuvo que defenderse en tierra tres veces porque le extendió el peso de la ametralladora en la subida terrible del puerto que marca la frontera.

Los batallones de la 43 no han querido dejar al ejército de invasión "una sola pieza de armamento. Todos los centenares de miles del hipódromo han caído en una sola tumba de conyos los caminos nevados del puerto. También los hombres de los combatientes se han transportado peso rudo de armamento a costa de la 43.

Yo conozco soldados como está, Francisco Morlin, que subió y bajó la montaña cargado con la caja de su unidad. Como muchos otros, con decisión inquebrantable de que el enemigo no tuviese provecho de rapia ni provecho alguno a costa de la 43.

(Continuará.)

### Todo el Ejército

con los combatientes de Levante

#### De la 11 División Especial

"Vamos a pedir un puesto de honor para ayudarnos"

Camaradas combatientes de Levante: Nosotros, al darnos cuenta de lo que allí ocurre, y sabiendo, por haberlo vivido en otras circunstancias y lugares, lo que representa vuestra resistencia por la causa, no podemos dejar de felicitarlos por el heroísmo y a negación con que defendéis el suelo patrio.

Vosotros, que sabéis defensores de los ataques salvajes, y que al ocupar una posición la reconquistáis con vuestros contraataques, demostrando que tenéis una visión clara del por qué de la lucha. Ni la bárbara preparación artillera y aviación, ni los contingentes de infantería que el enemigo pone en juego, hace que os despeguéis del terreno, y, en cambio, le cortéis palmo a palmo, haciendo sufrir al enemigo descalabros y quebrantamientos en sus fuerzas.

Nosotros, los combatientes de la especial del tercer Batallón, primera Brigada, 11 División, aunque no estamos con vosotros, sentimos igual que si estuviéramos, y os decimos: ¡RESISTID!, como estáis haciendo hasta el presente, que nosotros estamos capacitándonos intensamente, y vamos a pedir un puesto de honor para ayudarnos y poder ser dignos de vuestro orgullo de españoles.

¡POR LA INDEPENDENCIA!  
¡POR NUESTROS PADRES, COMPASERAS E HIJOS!  
¡POR LA REPUBLICA!

A luchar sin descanso hasta ver expulsado al criminal invasor. En campaña, 16 de junio de 1938.—Jaime Franch Mos, Primer Jefe Tercer Batallón, Rafael López.

#### De la 11 División

"Esperamos una voz del Gobierno para compartir vuestro sacrificio"

Ante la magnífica, heroica y tenaz resistencia que, día a día, oponéis al enemigo, a un enemigo formidablemente pertrechado por dos naciones extranjeras, todo español honrado, que sienta la causa de un pueblo por su libertad, no puede por menos que admiraros y congojarse de tener hermanos tan valientes y abnegados, que antes de ceder el paso al enemigo prefieren dejarse aplastar por los tanques hitlerianos.

Por eso nosotros, luchadores igual que vosotros, defensores de la libertad e independencia de nuestro suelo, os admiramos y seguimos con emoción y fértil entusiasmo vuestra lucha, con el afán de ayudarnos con todas nuestras fuerzas, imitando vuestro ejemplo de soldados valientes, que lucháis como leones, prefiriendo morir antes que ser esclavos de los invasores extranjeros.

Ante todo esto, pedimos a nuestro Gobierno que, sin más tardar, nos lleve al frente de batalla, para romper esa barrera que nos separa de vosotros, y una vez reunidos, en formidable ofensiva, expulsar por entero y para siempre al invasor.

Hermanos de Levante: resistid, sabed que detrás de esa barrera, nos pronto dejaremos de ser tal, unos corazones, con ansia de libertad y de honor, esperan una voz de nuestro Gobierno para compartir con vosotros vuestro sacrificio.

Por la independencia de nuestra querida patria, por la libertad, ¡Viva la República!

¡Viva Cataluña!  
¡Viva el Ejército Popular!

Por la cuarta Compañía, del tercer Batallón, primera Brigada, 11 División, teniente Juan Romero; Pedro Pintor, Carlos Puyol, José Sánchez; capitán, Lorenzo Álvarez; E. Sans; el delegado, Bartolomé Barak.

### REFRESEMOS LA MEMORIA

En estos momentos supremos, cuando es necesario que pongamos a contribución todo nuestro esfuerzo y decisión en la lucha en que nos hallamos empeñados, debemos volver de vez en cuando la mirada a la pasada situación para que su negro recuerdo acreciente el caudal de nuestro entusiasmo y la firme decisión de luchar hasta la última consecuencia, que no puede ser otra que aplastar al fascismo y expulsar de nuestro pueblo al invasor.

Hambre, miseria, represión, cárcel, incultura, pero, insiguidad en el porvenir. Esta era la perspectiva de vida que nos brindaba la reacción española. El paro tenía caracteres terribles. Su espectro se cernía sobre todos los hogares con sus fatales consecuencias. La inseguridad en el mañana era una amarga pesadilla que nos atormentaba a todos.

La juventud vivíamos muriendo. Se nos cerraban las puertas de las Escuelas y Universidades; crecíamos sin perspectiva de vida; llegábamos a la vejez y la mayoría no habíamos podido aprender un oficio porque faltaba el brazo para la producción. Nuestros hermanos estaban propensos a tirar los prostíbulos.

Nuestros padres eran explotados durante toda su vida, y cuando llegaba a vejez no daban más jugo que el de una brutalmente al esteroles, para dotes un puesto en el banquero de la vida.

El campesino trabajaba de sol a sol durante todo el año, sufriendo las inclemencias atmosféricas, con esperanza y sus cinco sentidos puestos en la próxima cosecha para cuando ésta llegaba, el acaparador se encargaba de tasar los productos a un precio ínfimo que apenas le permitía cubrir gastos y reponer energías. Luego plagas y enfermedades le obligaban a hipotecar sus terrenos, y de esta manera quedaba encadenado al colapso, perdiendo su libertad y hasta su propia condición de hombre.

Los pequeños industriales y comerciantes, de otra parte, agobiados por los impuestos y no pudiendo competir con los grandes pulpos de la industria y del comercio, iban sumiéndose poco a poco en la ruina.

La situación, en general, era desesperada; las capas populares sufrían en la indigencia.

Y toda esta situación, la perspectiva española no veía más solución que la de acallar el hambre de la libertad, de cultura y justicia de nuestro pueblo, con los calabozos de los cárceles y el plomo de las ráfagas de la aviación.

Refresemos bien la memoria, recordemos esto en los momentos difíciles. Contra esta vergonzosa y desesperada situación es contra la que luchamos bajo ningún concepto podemos volver a ella.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.

Queremos ser libres y no ser un pueblo de esclavos, y antes que vivir sin dignidad y tener que arrastrar como reptiles prostrados muerta.